

十載堅守博物館 重慶老人 撐起歷史塵煙

「詩城博物館」的藏品見證了奉節的歷史。本報重慶傳真。

在三峡庫區移民縣奉節，提起「詩城博物館」全城皆知。這個坐落在白帝城旅遊碼頭的民間博物館面積4,000平方米，共15個展廳，展出了館主趙貴林收藏的、承載了老奉節人鄉愁的歷史文物。趙貴林今年70餘歲，從2004年開館到現在，老趙的博物館已在長江邊堅守了10年。這不易的堅守，感動了一座城。 ■記者 楊毅 重慶報道



趙貴林和他的「詩城博物館」已堅守10年。本報重慶傳真。

2002年1月20日，隨着奉節「三峡庫區第一爆」，縣城全遷全海的日子逐漸逼近。當時奉節老城的大東門老街被列入庫區文物搬遷保護名單，作為清末民初的商肆，大東門是研究三峡古代商貿的重要實物。然而用搬遷文物的590萬元預算突然被砍掉，只能以資料形式來記載古夔州府商業的繁華。

借債辦起民間博物館

時年六旬的趙貴林不甘歷史被遺忘，便產生以個人義舉辦一座博物館的想法。由於他和老伴的積蓄遠不足建館預算，他只能東拼西湊搭建好博物館的主體架構。隨後，很多被感動的奉節人紛紛送來收藏已久的八陣石、記載幾十年歷史的文獻資料、雕花古床、幾代人的詩稿和手跡等。2004年5月12日，趙貴林的「詩城博物館」終於建成。

讓老奉節人鄉愁有個歸宿

開館不易，守館更難。趙貴

林除了要還建館的欠債，還要考慮如何經營維持這座博物館。他說，「詩城博物館」收入主要靠門票，多則5萬，少則只有2萬，入不敷出。全國各地甚至國外的遊客來到這裡，老趙就又接待遊客，又充當講解員，沒有人幫他。但是參觀者無一不被他執着的精神感動。

鑒於良好的社會效應，重慶奉節縣政府決定從2013年開始每年給他補貼10萬元。此外，詩城博物館不僅是國家三建委文物保護科研課題，還成為重慶市三峡文化研究會研究基地。趙貴林說，要通過立遺囑讓博物館繼續經營下去，不僅為了讓更多人感受這裡的歷史文化，還要讓老奉節人的鄉愁有個歸宿。



博物館成為當地小學生感知歷史的「課堂」。本報重慶傳真

「山楂糕媽媽」賣糕救病女

山東煙台的「山楂糕媽媽」，為了拯救身患先天性脊柱裂的女兒，兼職賣山楂糕籌錢，同時還熱心公益，希望在為女兒治病的時候，幫助更多的人。

據報道，「山楂糕媽媽」名叫王雪蓮，女兒身患先天性脊柱裂已經八年，平時只能通過矯正器行走。王雪蓮說，先天性脊柱裂是世界難症，現今還未有治療案例。因此，八年間，夫妻二人為孩子花光了所有積蓄。王雪蓮夫婦只能在業餘時間通過擺攤賣山楂糕籌錢，這引來眾多熱心人士幫助。得到幫助的王雪蓮將山楂糕製作手藝傳給無法獨立生活的病友，讓他們也能有一項生存技能。「只要人活着就有路走，只要努力就會有辦法。」王雪蓮說。 ■實習記者 趙銳 山東綜合報道

洛陽「犀利爺爺」流浪兩年終返家

河南省洛陽市關林市場附近一名以墨鏡、褐色浴巾和水紅色裙子裝扮的流浪老人近期走紅網絡。他因新潮的裝扮被稱為「犀利爺爺」。如今，在洛陽相關部門的救助下，老人找到家人成功返鄉，並有了工作。

「犀利爺爺」名叫王家銅，今年58歲，家住河南輝縣孟莊鎮高村。2年前因生活不如意而離家流浪至洛陽。由於老人患有精神疾病，洛陽市救助管理站對其治療並幫助返鄉。目前，老人與妻子在家鄉某紡織公司工作，公司提供1,000多元月薪和每日免費三餐。「我回家後生活很好，希望大家不要再擔心了。」王家銅說，「我現在只希望以後能夠平靜地生活。」 ■實習記者 李藝佳 洛陽綜合報道



流浪時的王家銅。網上圖片

工作中的王家銅。網上圖片

老夫妻堅持十年免費送開水

免費為路人提供10年開水的王彩仙和施永清這對四川西昌老人，被人們稱為「開水爺爺」和「開水婆婆」。如今，「開水爺爺」辭世兩個月了，但兩位老人的善舉之愛，依然在「愛心保溫桶」中傳遞。

2004年，王彩仙和老伴在菜場發現一個「愛心供水點」，於是二人也投入到免費提供開水的善舉行動中。他們的「愛心保溫桶」逐漸有了「知名度」，三輪車夫唐德遠說，「我在這附近踩了十年三輪，也喝了十年免費開水。」然而對75歲的王彩仙而言，拎起滿滿一壺水實屬不易，但她堅持每天把路口的保溫桶注滿開水。「這是老伴留下的事，必須做下去。」拎起沉甸甸的水壺，王彩仙感覺就像攙扶著老伴。 ■《人民日報》



王彩仙(右圖)把開水倒入「愛心保溫桶」中。資料圖片

2500歲銀杏瀕危 村民自發立約保護

經林業專家鑒定，湖南省一棵年逾2,500歲的古銀杏「根基部朽空，存活時間有限，需要加倍保護」。消息傳出後，當地村民自發制定保護古樹的村規民約，明令禁止折樹枝、剝樹皮、在古樹周圍挖土燒火等行為，希望讓這棵號稱「湖南第一古樹」的「植物活化石」活得更久。

基部空朽仍年產千斤果

這棵古銀杏生長於湖南省永州市東安縣南橋鎮

馬皇村，據考證，曾是春秋時期的古越人所居地。這棵銀杏樹由當時栽種，距今已2,500多年。經測量，古樹胸徑達3.84米，冠幅為東西20米、南北22米，樹高20米，樹冠面積400多平方米。雖歷經歲月滄桑，但至今每年仍然能掛千斤果。

林業部門對古樹進行日常巡查時，發現這棵古樹根基部出現空朽，加上它生長在山坡上，而且樹冠面積較大，容易招風折斷，如不加倍妥善保護，可

能最多還能存活200年。

馬皇村村委會主任吳啟成說，村民們知道這一消息後，為古銀杏制定村規民約，把保護進一步升級，不能隨意動古樹一葉一葉，明令禁止損毀樹體、樹幹上刻劃釘釘、剝損樹皮、攀樹折枝、懸掛物品，以及在古樹周圍挖坑取土、堆物圍欄、燒火排煙等行為，一旦有人違反，將予以嚴懲。「我們村民希望古樹能夠活得更久，陪伴我們村一代又一代人。」 ■新華社

米蘭世博會迎豪裝中國館

香港文匯報訊(記者 張建忠 福州報道)「預計在米蘭世博會上可能有一百萬張門票是中國遊客和參展商購買的，所以你們是我們的一個大投資者。明年可能中方會投資約十億歐元促進展館建設，打造漂亮的中國國家館以及兩個企業館，我相信屆時大家會欣賞到一個非常精彩的米蘭世博會。」意大利前總理、歐盟前主席羅馬諾·普羅迪在福州表示。

「2015米蘭世博會日」活動日前在福州舉行，應邀出席的普羅迪作上述表示。2015年意大利米蘭世博會是上海世博會後最新一屆註冊類世博會，將在2015年5月1日開啟為期半年的世博會大幕，此次世博會聚焦農業、糧食和食品，主題為「滋養地球，生命的能源」。

中國是米蘭世博會最重要的合作夥伴之一，是唯一設立國家館和企業展館的國家。意大利駐廣州總領事古麗在福州表示，意大利大使館將協助所有參與世博會的中國企業，保證米蘭世博會上三個中國展館

(中國館、中企聯合館、萬科館)的展覽大獲成功。

福建將展示中國茶文化

此次在福州舉行的「2015米蘭世博會日」活動上，舉行了中國茶企與米蘭世博會的合作簽約儀式。來自福建安溪的三和茶業董事長吳榮山與意大利世博會官方代表阿爾澤塔上台簽約，三和茶業成為2015米蘭世博會「中國茶產品官方贊助商」。據悉，福建將於2015年6月30日在米蘭世博會園區舉辦「福建活動日」，重點展示以福建為代表的中國茶文化。



歐盟前主席普羅迪預計，在米蘭世博會上可能有一百萬張門票是中國遊客和參展商購買的。記者張建忠攝

湘企海工裝備出口巴西



湘企泰富重裝集團與巴西GALAXIA公司簽約現場。本報湖南傳真

香港文匯報訊(記者 董曉楠，通訊員 賴欣、曾青青 湖南報道)湘企泰富重裝集團有限公司日前與巴西GALAXIA公司簽署合同金額逾4億美元的海工裝備建造協議，標誌着「智造湘軍」進軍拉美市場海工市場。

根據合同約定，雙方將開展海工裝備建造項目，共同為巴西石油公司海上鑽井平台提供各項服務，並與巴西石油公司簽署16年的長期租約協議。其中打造的8艘工程船中40%的原材料和配件將從泰富重裝出口巴西。業內人士表示，這將有效拉動國內海工裝備出口，提振裝備製造業。

近年來拉美地區與湖南外貿出口互動頻繁，2013年，湖南對拉美地區進出口額為21.7億美元，同比增長11.3%，對拉美的進出口企業有近900家。

皖國資網貸平台半年融資破2億

香港文匯報訊(記者 陳敏 合肥報道)作為安徽省首家省級國資背景的P2P網貸平台，德眾金融11月22日融資額突破2億元(人民幣，下同)，餘額突破1.73億元。這2億融資額對接的是安徽省55家中小微企業和來自全國的近3,000位投資人。德眾金融6月6日正式上線運營，上線不足半年融資額就破2億大關，成為目前安徽省規模最大的P2P網貸平台。

解決小微企業燃眉之急

據全國工商聯調查顯示，規模以下的小企業90%沒有與金融機構發生任何借貸關係，小微企業95%沒有與金融機構發生任何借貸關係。德眾金融自上市以來推出80多個融資項目，借款方基本都是中小微企業，他們在技

術改造、購買原材料、增添設備、規模擴張等方面具有相當旺盛的融資需求。融資快速高效的P2P平台，能滿足絕大部分中小微企業的資金需求，解小微企業燃眉之急。其中，13個項目已到期，沒有出現逾期、壞賬問題，已經為投資人帶來了300萬的收益，而所有項目預期總收益則在1,200萬左右。

「目前在借款端的定位，我們原則上主要考慮中小微企業，尤其是安徽當地的中小微企業以及個人消費類的貸款需求。」德眾金融CEO許聖明表示，「我們的融資成本也比較低，控制在18%以內。投資人面向全國市場，針對普通工薪階層，幾乎沒有投資起點限制的，100元以上都可以進行投資，同時，10%到12%的高收益率也為德眾金融吸引了大批投資者。」

福能寧夏簽50億燃煤發電項目

香港文匯報訊(記者 王尚勇、蘇紅稼 銀川報道)福能股份與寧夏回族自治區石嘴山市惠農區政府日前簽署了《合作協議書》，公司負責在石嘴山經濟技術開發區西片區投資建設4×35萬KW或2×60萬KW燃煤發電項目，惠農區政府同意公司在石嘴山經濟技術開發區西片區建設該項目，並協

助公司以工業用地招拍掛的形式取得土地使用權，確保該項目建設用地供給。項目規劃佔地面積500畝，計劃總投資50億元人民幣。

福能股份將密切關注該項目的進展情況，並根據規定及時履行相關決策程序和信息披露義務。

香港文匯報訊(實習記者 圖們 內蒙古報道)近日，在新西蘭政府舉辦的農業科技展覽會上，國家主席習近平和新西蘭總理約翰·基共同見證了內蒙古蒙牛乳業與旗下的雅士利在新西蘭系列合作項目順利簽約。此次蒙牛與新西蘭合作夥伴騰欣和Miraka的合作，是國際化戰略布局的重要一步。

強化蒙牛高端品牌領導地位

蒙牛總裁孫伊萍稱，蒙牛一年前就與新西蘭安碩公司開展質量管理合作，現在與新西蘭牧場、工廠直接合作，不僅僅是考慮到新西蘭的優質奶源，更是想通過此舉吸收國外的先進技術、全產業鏈管理等，為消費者奉獻更安全、更優質的乳製品，持續強化蒙牛在UHT牛奶領域的高端品牌領導地位。

推動中國乳業看齊國際標準

蒙牛旗下的雅士利國際與奧克蘭大學研發機構UniServices達成戰略合作協議，共同推進嬰幼兒、孕婦營養方面，嬰幼兒成長等領域的研究開發工作。雅士利位於新西蘭北島懷卡托的海外生產基地，投資2.2億紐幣，將於2015年初全面量產，預計年產嬰幼兒奶粉5萬噸，亦為其國際化進程添上重彩。

此外，2012年起，蒙牛力邀歐洲乳業巨頭Arla Foods加盟，引入丹麥牧場管理體系，推動上游產業向規模化奶牛養殖模式轉化，與法國達能設立合資公司，形成強強聯合的酸乳業務，提升蒙牛在乳製品行業的技術創新力，與新西蘭安碩Assure Quality共建第三方認證機構，推動中國乳業與國際標準的全面接軌。

華電西吉達框架協議 120億建風電光伏項目

香港文匯報訊(記者 王尚勇、蘇紅稼 西吉報道)日前，寧夏西吉縣與華電國際寧夏新能源發電有限公司達成戰略性框架協議，按照協議內容，到2020年，華電國際寧夏新能源發電有限公司將建成西吉百萬風電及300MW光伏發電項目，總投資120億元人民幣。

華電國際寧夏新能源發電有限公司係華電國際電力股份有限公司全資子公司，主業為風能、太陽能等新能源領域的開發、建設和運營管理。

公司總部坐落在美麗的塞上江南銀川，目前公司在寧夏寧東、西吉和海原等地區已投產風電裝機容量300MW，太陽能10MWp，風電在建容量500MW。2013年風電投產總容量1,200MW，「到十二五」末，風電投產容量達到1,500MW，太陽能投產容量達到100MWp。